

“掘进神器”是如何炼成的

首都机场线西延地铁隧道实现暗挖全程机械化

在东直门站北侧地下30多米处北京地铁首号线机场线西延项目施工现场，由最新型的第四代暗挖台车、多功能注浆台车、洞内有轨运输机车等一系列机械化设备组合构成的“掘进神器”已成功踏上用场，由此，首都机场线西延项目成为了国内首条实现隧道暗挖施工全程机械化的地铁线路。

首号线机场线西延项目起点位于既有首都机场线东直门站，沿东直门内大街向西，终点至北新桥站，全线1.8公里，包含北新桥站及东直门站——北新桥区间。全线共设特级风险区段5个，一级风险区段57个，风源风险点多，分布非常密集。

针对项目存在的难题和挑战，项目团队依托科技创新打造出一套“掘进神器”，用更安全、更高效、更智慧的掘进技术服务地铁建设，同时确保了地铁挖隧施工从土方开挖、初期支护、注浆止水加固到渣土运输等传导向地面的全过程实现机械化。

“大黄蜂”

“七合一”暗挖台车

长6米、高2.6米的第四代暗挖台车是这套“掘进神器”系统的“箭头”，目前应用于从东直门到北新桥区间隧道初衬掘进中。

项目经理张东表示，这套暗挖台车集土方开挖、开槽、辅助支护等7项功能于一体，可以全面敞开挖，不留死角，基本实现了暗挖施工一体化，大大降低了人工劳动强度。

暗挖施工由原来以人工作为主转成以机械为主的方式，效率至少提升了1倍以上。效率提升的同时，新一代暗挖台车相比传统暗挖施工对人工操作的依赖也随之减少。原来这样的隧道断面一个班次需要配备12名工人，现在采用暗挖台车只需要一个设备操作员和4至5名工人配合，操作手在距离隧道口3米处即可进行掘进作业，可以为高风险环境下的人工作业安全加上更多保障，同时，暗挖台车使用电机作为动力源，能

机实现零排放，零污染。



外号变形金刚“大黄蜂”的最新型暗挖台车。祖文飞摄

“地快全科医生”—— 多功能注浆台车

如果说暗挖台车是掘进隧道的“先锋”，那么多功能注浆台车就是维护隧道结构安全的“地快全科医生”。

在传统暗挖施工中，通常会遵循先打降水井，待无积水条件下再进行隧道开挖的流程。

然而为了保护北京市宝贵的地下水资源，机场线西延项目被确定为北京第一个全部采用不降水暗挖施工的地铁项目。

1.83公里盾构区间内不见一个降水井，施工的隧道相当长且顶、底、腰间一道渠、脚下一盆水，张东和他的团队面临“豆腐里打洞”一样的难题考验。

针对这一难题，项目团队在业主北京快

建设公司指导下，早早联合专业设备厂家研发和试验了适用于不同隧道断面型式的两种新型多功能注浆台车，并最终成功应用。

其中，在标准断面隧道应对应的多功能注浆台车全长12米，由底盘、粉料单元、注浆单元等部分组成，集成成了流量计、传感器等装置。项目团队通过BIM三维建模技术，在注浆之前先对台车的钻孔角度、注浆量、注浆压力以及浆液浓度等参数进行分析计算，针对不同的地质制定差异化的注浆方案，确定出适用的参数指标，将这些参数输入台车进行操作，确保注浆质量的全覆盖以及注浆参数的精确控制，项目团队还给“小个子号”在掘进工作面延伸至盾构井口的运输区间配备了适合机车行驶的轻型钢轨，在施工的洞内构建起“地下新干线”一般的轨道交通体系。

随着“小个子号”与暗挖台车“大黄蜂”实现无缝对接，项目团队高效率高质量地确保了施工安全、质量、环保，除了暗挖台车、轨道运输、多功能注浆台车等机械化设备，项目团队还积极推行了全封闭式“翻板一体机”的设计、装配式修建、BIM技术应用、雨水回收改电设施，有效促进了北京地铁暗挖隧道施工的“专业化、机械化、信息化、环保化”的迈进。

面对项目施工的多项高难度挑战，项目团队攻坚克难，努力为轨道交通建设注入更多创新活力。

传统暗挖施工在隧道断面外3米范围内竖起一圈无死角的止水帷幕，既避免了传统钻孔设备精度差、钻进效率低、频繁安装工作平台降效等“顽症”，又让注浆施工变得更加精细化、智能化、快捷化。



——“小个子号”—— 隧道有轨运输机车

隧道有轨运输机车。刘文飞/摄

“暗挖神器”协助解决的第三项难题就是运输，针对工作面空间狭小的限制，项目团队专门设计了这套隧道有轨运输机车，人称“小个子号”。这套机车总长18米，由头部的机车控制车厢、中部的拱形运输平台和尾部的2节装载车厢组成，不仅牵引吨数大、运输效率高，而且操作安全稳定，项目团队还给“小个子号”在掘进工作面延伸至盾构井口的运输区间配备了适合机车行驶的轻型钢轨，在施工的洞内构建起“地下新干线”一般的轨道交通体系。

随着“小个子号”与暗挖台车“大黄蜂”实现无缝对接，项目团队高效率高质量地确保了施工安全、质量、环保，除了暗挖台车、轨道运输、多功能注浆台车等机械化设备，项目团队还积极推行了全封闭式“翻板一体机”的设计、装配式修建、BIM技术应用、雨水回收改电设施，有效促进了北京地铁暗挖隧道施工的“专业化、机械化、信息化、环保化”的迈进。

面对项目施工的多项高难度挑战，项目团队攻坚克难，努力为轨道交通建设注入更多创新活力。

传统暗挖施工在隧道断面外3米范围内竖起一圈无死角的止水帷幕，既避免了传统钻孔设备精度差、钻进效率低、频繁安装工作平台降效等“顽症”，又让注浆施工变得更加精细化、智能化、快捷化。

刘文飞 文祖

创新研发特种混凝土 新材料建航公司闯市场打出“创新牌”

“别人干不了的我们能干，这就是我们的优势。”新材料公司旗下建航公司技术团队负责人张广勇时常挂在嘴上的一句话，成为了这支队伍打出“创新牌”、打赢“客场战”的动力源泉。

近些年，建航公司以强有力的科技创新机制，不断将科技成果转化成生产力，研发了配型混凝土、不发霉混凝土、无砂混凝土、耐磨损混凝土、高纤维混凝土、抗折混凝土等多种材料，成为赢得了北京大兴国际机场及各项配套工程共计200万立平方米混凝土供应。

正所谓有需求就有市场，建航公司为打开特种混凝土市场的巨大空间，充分调研京冀市场，发力于配混混凝土的巨大市场潜力。

建航公司所承揽工程位置以北京南部和河北廊坊为主，临近永定河疏浚工程，该项目建设过程中受地势影响，普通混凝土在供应时容重达不到客户要求，会使建筑主体发生变形，导致工程地下室变形。针对此种情

况，需要在项目底板区域使用容重达 $2900\text{kg}/\text{m}^3$ 的配混混凝土。为此，建航公司技术团队立即展开研发工作，首先从原材料开始入手，寻找满足C20强度指标和 $2900\text{kg}/\text{m}^3$ 容重要求的原材料的供应商。之后技术团队历经30多个日夜，从钢筋、铁丝、球级石、卵石等10种原材料中，进行了上百次的环节反复试验，以最优化的配比研发出成本可控、易性良好、满足市场需求的配混混凝土。

配混混凝土的成功研发和供应，为建航

公司在特种混凝土领域树立起良好的品牌形象，同时也拓宽了特种混凝土领域其他种类的研发生产。

技术要变通，长远发展。建航公司技术团队逐步树立起创新的信心和决心，为了完善产品系列，项目开始瞄准“海绵城市”。

作为“海绵城市”的核心材料——无砂混凝

凝土具有轻质、孔隙率高、透水性好等优点。在研发无砂混凝土试验中，水灰比的范围

控制成为项目试验成功与否的最大难题。

技术团队为了找到水灰比最佳值，通过不同水泥比测试，不同的减水剂掺量测试后，最终将水灰比控制在 0.43 ± 0.01 之间，找到了最佳水灰比，并采用车型均匀一致的10至20毫米单粒级石子，设计孔隙大，膨胀系数低，包气性能好，粘结力强，透水率高且无砂混凝土，实现了雨天排水且不积水的效果。下一步，技术团队还将无砂混凝土作为预制装配式部件运用在曾鲁管的特种混凝土技术产品，充分利用其透水性助力解决城市道路路面问题。

建航公司在特种混凝土研发的道路上越走越顺，市场口碑越来越好。在一些防水等级极高的防水品仓库项目中，绝不能允许有一丁点火点产生，而对于普通混凝土来说，摩擦碰撞会引发火花的问题，技术团队再次开始了难题攻坚。在试验阶段前夕，技术团队多次地寻找，对比各种原材料，选取了镁钙含量高的白云石作为原材料，并对白云石

母材进行了特殊工艺加工，使其成为满足混凝土需求的高级配颤料。再根据不同级配组合进行20余次试验，最终确定了4种不同级配组合最优级配进行生产。在强度符合设计要求的前提下，成功研发出了泵送性能更加优良、地密度高、颜色均匀的不发火混凝土。

一个特种混凝土的研发成功，首次在北京大兴国际机场南航基地，空防安保培训中心等工程关键部位的成功应用，一项项“优秀供应商”“特别贡献奖”的荣誉称号，极大地鼓舞了建航公司技术团队继续研发新产品闯市场的决心和信心，同时也有效提升了建航公司在特种混凝土市场领域的品牌名片。

接下来，建航公司将继续在特种混凝土研发、特种混凝土泵送提升和重大工程应用等方面作出一系列开创性工作，进一步开拓特种混凝土市场销售思路，闯出一天新的天地。

马峰

在此次温榆河公园一期建设中，预计将以再生骨料2万吨/年、再生道路材料近1万吨、生态海绵砖近20万平方米/年。

项目负责人还介绍道：“由资源公司生产的再生道路材料具有优良的力学性能、板结性、水稳定性及抗冻性能，截至目前，已应用于80余条城市主、次干路的建设中。此次用于园区道路基层铺筑的再生道路材料可以达到 $70\text{kg}/\text{压实强度}\cdot1.0\text{MPa}$ ，相当于每平方米可承受20吨或更大重量的重量（100吨），各项检测结果均优于设计指标。”

值得一提的是，在国内外初步停车场等区域，资源公司生产的再生骨料和再生道路材料已广泛应用于公园建设之中。而资源公司则在温榆河公园项目部署温榆河公园，项目实施运营之初，项目团队便依托温榆河公园建设经验定期对温榆河公园建设需求进行充分衔接，实现了温榆河公园建设需求无缝衔接，实现了温榆河公园“从哪里来、回到哪里去”的原位处置应用。

资源公司项目负责人介绍，“孙河建筑生

态园的多座‘净水生态岛屿’将利用资源公司生

产的8至32毫米再生水处理滤料填充。

填岛完成后，水将进入温榆河公园人工工地，在环岛岛屿流动的过程中自然净化，确保水质准维待在IV类或提升至IV类以上，达到人体非直接接触的娱乐用水标准。

不仅如此，资源公司还将生产的再生骨料用作小型构筑物基座换填材料，再生骨料质含量最低不低于分子之二，放射性低，各项指标符合国家标准要求，在小型构筑物基础换填中可达到与天然材料同等的承压效果。

此外，作为公园建设的一大亮点，公园水城的多座“净水生态岛屿”将利用资源公司生

产的8至32毫米再生水处理滤料填充。填岛完成后，水将进入温榆河公园人工工地，在环岛岛屿流动的过程中自然净化，确保水质准维待在IV类或提升至IV类以上，达到人体非直接接触的娱乐用水标准。

不仅如此，资源公司还将生产的再生骨料用作小型构筑物基座换填材料，再生骨料质含量最低不低于分子之二，放射性低，各项指标符合国家标准要求，在小型构筑物基础换填中可达到与天然材料同等的承压效果。

如今，在北京市疏解整治促提升专项行

动和服务首都“四个中心”功能建设走向深入的背景下，资源公司秉承“有限资源无限循环”的理念，努力打造成为全国领先的建筑废弃物、装修垃圾处理综合服务商，不断为政府提供资源循环利用产业链的解决方案。

目前，温榆河公园再生道路和生态海绵砖已开始铺设，再生生态岛屿将于近期开始填料。资源公司将继续以蓝天为底色，继续优化运营模式，努力打造更加完善的建筑垃圾资源循环闭环，为践行绿色发展理念、建设国际一流和谐宜居之都作出贡献。

祖文飞 刁静

2



三建公司连中两项工程

本报讯(通讯员李晓丽)

杨旭东)近日，三建公司接连中标北京怀柔区基础设施保障消防站、训练基地及桥梁消音站“三合一”工程和四川成都天府国际机场东航航空食品生产项目，两项项目中标金额约1.377亿元。

战勤保障消防站、训练基地及桥梁消音站“三合一”工程位于怀柔区桥梓镇后桥梓村，总建筑面积1.6万平方米，中标金额约9304万元。项目建成后，将极大提升项目所在区域消防综合应急救援能力。

两个项目的成功中标，为三建公司下半年营建工作开了个好头。下步，三建公司将继续提升自身专业能力和综合管理水平，为顺利完成全年指派任务继续努力。



四川建司和田墨玉县第六中学项目顺利竣工

本报讯(通讯员赵小娟)

近日，由四建公司和田分公司承建的墨玉县第六中学项目顺利通过竣工验收。竣工报告、竣工资料等系列竣工手续，标志着由田分公司承建的第23项援疆工程顺利竣工，为和田援疆工作再添新硕果。

墨玉县第六中学项目位于新疆和田地区墨玉县博斯腾湖南岸，规划用地面积12.7万平方米，总建筑面积5.64万平方米，项目包含教学中心、生活中心、看台及门卫室。该项目于2018年5月11日冲出正负零，2018年7月9日正式结构封顶，于近日完成竣工备案。

为确保今年9月学校投入使用的工作期，将投入更多的管理人员人员自工程开工至今，各司领导、管理人员昼夜奋战，始终实行精细化管理。积极克服了施工过程中遇到的各项难题，按照指挥部、建设单位等要求，高标准高质量完成工程准备工作，得到了相关单位的一致认可。

五建集团北京中医药大学良乡校区教学楼工程竣工

本报讯(通讯员吕振昇)

近日，由五建集团承建的北京中医药大学良乡校区教学楼工程全面竣工。

该工程是五建集团继中国政法大学宿舍楼、北理工体育馆、密云六中、大兴一中等工程后，打造的又一项教育基础设施工程。

该工程位于房山区良乡镇阳光大街，项目包括公共教学楼(地上5层、地下1层)、公共教学楼(地上11层、地下1层)，报告厅(地上1层)、总建筑面积约1.63万平方米。

项目团队以过硬的铁军作风、精耕细作的工匠精神，严把安全、质量、环保、高标准质量完成了工程建设任务，为北京中医药大学良乡校区的莘莘学子们提供了更加良好的学习环境，也为助力新时代教育事业的发展贡献了力量。

该工程位于房山区良乡镇阳光大街，项目包括公共教学楼(地上5层、地下1层)、公共教学楼(地上11层、地下1层)，报告厅(地上1层)、总建筑面积约1.63万平方米。

项目团队以过硬的铁军作风、精耕细作的工匠精神，严把安全、质量、环保、高标准质量完成了工程建设任务，为北京中医药大学良乡校区的莘莘学子们提供了更加良好的学习环境，也为助力新时代教育事业的发展贡献了力量。

建工博海黑龙江勃利县南岳山城棚改项目主体结构封顶

本报讯(通讯员李磊)

近日，随着最后一段顶板浇筑完成，由三建公司承建的勃利县南岳山城棚改项目主体结构封顶。

该项目位于黑龙江省七台河市勃利县，是棚改回迁房，系当地重点民生工程。总建筑面积约41.6万平方米。项目建设内容包括10栋住宅楼，地上16层。

该项目团队以过硬的铁军作风、精耕细作的工匠精神，严把安全、质量、环保、高标准质量完成了工程建设任务，顺利完成了主体结构全面封顶的任务目标。

接下来，项目团队将继续攻克难关，按计划有序推进工程建设，为当地百姓早日搬新家、住新房继续奋力拼搏。

三建公司朝阳东坝项目冲出正负零

本报讯(通讯员张琳伟)

近日，随着最后一段顶板浇筑完成，由三建公司承建的朝阳区东坝1号住宅楼第12层、17号养老设施楼第2层及2号商业楼第2层顶板顺利封顶，标志着工程正式冲出正负零。

该项目位于朝阳区东坝乡双树村，属于奥林匹克森林公园北区1109—663地块R2二类居住用地，项目的主要组成部分，是东坝首个拥有产权房的项目。

该工程总建筑面积约